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SUA PROVA

Além deste caderno de prova, contendo cinquenta
questdes objetivas, vocé recebera do fiscal de sala:

» uma folha destinada as respostas das questGes
objetivas;

G TEMPO

e 4 (quatro) horas é o tempo disponivel para a
realizacao da prova, ja incluido o tempo para a
marcacao da folha de respostas da prova
objetiva;

¢ 2 (duas) horas apos o inicio da prova é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de provas;

¢ 1 (uma) hora antes do término do periodo de
prova é possivel retirar-se da sala levando o
caderno de provas.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicagao entre os
candidatos durante a aplicacdo da prova;

e Levantar da cadeira sem autorizagdo do fiscal de
sala;

e Usar o sanitario ao término da prova, apds
deixar a sala.

Tipo 1 — BRANCA

A INFORMAGOES GERAIS

As questOes objetivas tém cinco alternativas de
resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas esta
correta;

Verifique se seu caderno esta completo, sem
repeticdo de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade e
leia atentamente as instrugdes para preencher a
folha de respostas;

Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul;

Assine seu nome apenas nos espagos reservados;

Marque na folha de respostas o campo relativo a
confirmacao do tipo/cor de prova, conforme o
caderno recebido;

O preenchimento das respostas da prova objetiva
¢ de sua responsabilidade e ndo sera permitida a
troca de folha de respostas em caso de erro;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento
de suas respostas. Para fins de avaliacdo, serdao
levadas em consideragdo apenas as marcagdes
realizadas na folha de respostas da prova objetiva,
nao sendo permitido anotar informacdes relativas
as respostas em qualquer outro meio que ndo seja
0 caderno de prova;

A FGV coletara as impressoes digitais dos
candidatos na folha de respostas;

Os candidatos serdao submetidos ao sistema de

deteccdo de metais quando do ingresso e da saida
de sanitarios durante a realizacdo das provas.
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Lingua Portuguesa

Texto
Medicamentos de risco

Buscar a felicidade e a paz em uma pilula frente as agruras do
dia a dia também pode levar uma pessoa bem mais perto da
morte. Estudo publicado ontem no American Journal of Public
Health identificou uma explosdo no numero de vitimas de
overdose associada ao uso de medicamentos popularmente
conhecidos como calmantes. Nos EUA, entre 1996 e 2013,
0 numero de mortes ultrapassou em muito o crescimento,
também significativo, do consumo dessas substancias no mesmo
periodo.

(BAIMA, Cesar. O Globo, 19/02/2016)

1

“Buscar a felicidade e a paz em uma pilula frente as agruras do
dia a dia também pode levar uma pessoa bem mais perto da
morte”.

Esse fragmento do texto pode ser reescrito de varias maneiras,

alterando-se a ordem de seus componentes.

Assinale a opg¢do que indica a alteragdo que se mostra

inadequada.

(A) “Buscar a paz e a felicidade em uma pilula frente as agruras
do dia a dia também pode levar uma pessoa bem mais perto
da morte”.

(B) “Buscar, em uma pilula, a felicidade e a paz frente as agruras
do dia a dia também pode levar uma pessoa bem mais perto
da morte”.

(C) “Buscar a felicidade e a paz em uma pilula frente as agruras
do dia a dia pode levar também uma pessoa bem mais perto
da morte”.

(D) “Buscar a felicidade e a paz em uma pilula frente as agruras
do dia a dia também pode levar bem mais perto da morte
uma pessoa”.

(E) “Frente as agruras do dia a dia, buscar a felicidade e a paz
também pode levar, em uma pilula, uma pessoa bem mais
perto da morte”.

“Buscar a felicidade e a paz”.
Assinale a opg¢do que apresenta esse fragmento do texto
colocado adequadamente na voz passiva.
(A) “A felicidade e a paz sdo buscadas”.
(B) “E buscada a felicidade e a paz”.
(C) “Serem buscadas a felicidade e a paz”.
(D) “A felicidade e a paz ser buscada”.
(E) “Tanto a felicidade quanto a paz sGo buscadas”.

3

“Buscar a felicidade e a paz em uma pilula frente as agruras do
dia a dia também pode levar uma pessoa bem mais perto da
morte”.

Assinale a opgdo em que um dos termos desse segmento do
texto foi substituido de forma inadequada.

(A) Buscar / Encontrar.

(B) frente as / diante das.

(C) agruras do dia a dia / agruras cotidianas.

(D) uma pessoa / um individuo.

(E) bem mais perto da morte / bem mais préximo a morte.

“Estudo publicado ontem...”
A identificacdo da data do termo sublinhado se refere ao
momento
(A) em que foi escrito o estudo.
(B) em que a reportagem é lida.
(C) em que o jornal O Globo foi publicado.
(D) em que o fato foi descoberto.
(E) em que se identificou 0 aumento de vitimas.

5

“identificou uma explosdo no numero de vitimas”
Esse segmento do texto indica
(A) um aumento inesperado no nimero de vitimas.
(B) uma reducdo significativa do nimero de mortos.
(C) um aumento exorbitante na venda de calmantes.
(D) um crescimento absurdo da quantidade de vitimas.
(E) um subito aumento no nimero de mortos.

6

“numero de vitimas de overdose associada ao uso de
medicamentos popularmente conhecidos como calmantes”
Segundo esse segmento do texto, o numero de vitimas aumentou

em fungdo

(A) do crescimento do consumo de drogas.

(B) do uso de drogas ingeridas com medicamentos.

(C) do emprego de medicamentos associados a drogas.
(D) daingestdo de drogas sem controle médico.

(E) do aumento do consumo de calmantes.

7

Assinale a opgdo em que a relagdo entre dois termos do texto
esta indicada erroneamente.

(A) “publicado” se refere a “estudo”.

(B) “associada” se refere a “explosdo”.

(C) “popularmente” se refere a “conhecidos”.

(D) “significativo” se refere a “crescimento”.

(E) “mesmo” se refere a “periodo”.

8

“Nos EUA, entre 1996 e 2013, o numero de mortes...”.
O termo “entre 1996 e 2013” corresponde
(A) aos anos desde 1997 até 2012.
(B) aos anos desde 1997 até 2013.
(C) aos anos desde 1996 até 2012.
(D) aos anos desde 1996 até 2013.
(E) aproximadamente aos anos citados.

(Magistério - Ambiente e Satde) Professor de Meio Ambiente
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“...0 numero de mortes ultrapassou em muito o crescimento,
também significativo, do consumo dessas substdncias no mesmo
periodo”.

Assinale a opg¢do que, mantendo o sentido original desse

segmento, apresenta outra forma de expressar o mesmo

conteudo.

(A) “Embora o numero de mortes tenha ultrapassado em muito o
crescimento significativo no consumo dessas substdncias no
mesmo periodo”.

(B) “Ainda que o crescimento no consumo dessas substdncias no
mesmo periodo tenha sido significativo, o numero de mortes
o ultrapassou em muito”.

(C) “O numero de mortes e o consumo dessas substdncias no
mesmo periodo cresceram igualmente”.

(D) “O consumo dessas substdncias no mesmo periodo
ultrapassou em muito o crescimento, também significativo,
do numero de mortes”.

(E) “O numero de mortes foi ultrapassado, em muito, pelo
crescimento, também significativo, do consumo dessas
substdncias no mesmo periodo”.

10

O texto dessa prova é do tipo informativo.

Dentre as opg¢des a seguir, uma delas indica a caracteristica
relativa a esse modo de organizagdo discursiva que ndo esta
presente no texto. Assinale-a.

(A) Procura de credibilidade do que é publicado.

B) Busca de um tema de interesse.

C) Estruturacdo clara do que é noticiado.

D) Interesse pela precisdo da informagdo dada.

E) Identificagdo clara das datas mencionadas.

—_— o~ —~ —

Conhecimentos Pedagdgicos

11

A Lei n2 9394/96 — Lei de Diretrizes e Bases da Educagdo Nacional
dedica um capitulo para a Educagdo Profissional e Tecnoldgica e
determina:

“A educagdo profissional e tecnoldgica, no cumprimento dos
objetivos da educag¢do nacional, aos diferentes niveis e
modalidades de _____ e as dimensées do ______, da ciéncia e da
tecnologia.”

Assinale a opg¢do que completa corretamente as lacunas do
fragmento acima.

(A) integra-se — profissdo — esporte

(B) distancia-se — educagdo — trabalho

(C) integra-se — educagao — trabalho

(D) integra-se — profissdo — trabalho

(E) distancia-se — educagdo — esporte

12

André é professor de Historia no 12 ano do Ensino Médio e, em
uma de suas aulas, dois alunos discutiam. Ele se aproximou e
percebeu que o motivo da discussdo era a diferenca de crenga
religiosa entre os alunos.

O professor aproveitou a situacdo para trabalhar com sua turma
o Estatuto da Crianga e do Adolescente, que, especificamente
sobre esse aspecto, determina: “A crian¢a e o adolescente tém
direito a liberdade, ao respeito e a dignidade como pessoas
humanas...”

Assinale a opgdo que estd adequadamente relacionada a

abordagem do documento sobre o tema.

(A) O direito a liberdade compreende ir, vir e estar nos
logradouros publicos e espagos comunitdrios, ressalvadas as
restrigdes legais.

(B) O direito a liberdade compreende a manifestagdo de crenga e
culto religioso.

(C) O direito a liberdade compreende participar da vida familiar e
comunitaria, sem discriminagao.

(D) O direito a liberdade ndo compreende a manifestagdo de
crenga e culto religioso, que deve ser restrita ao convivio
familiar.

(E) Em ambientes coletivos hd o dever de ndo manifestar sua
crenga ou seu culto religioso em respeito a manutengdo da
ordem.

13

Sobre a relagdo entre o Ensino Médio e a Educagdo Profissional

Técnica, prevista pela Lei de Diretrizes e Bases da Educagdo

Nacional (LDB n2 9.394/96), assinale V para a afirmativa

verdadeira e F para a falsa.

() Além de garantir a formagdo académica prevista para esta
etapa do ensino, o Ensino Médio devera preparar o aluno
para o exercicio de profissdes técnicas.

( ) Desde que garantida a formagdo académica prevista para
esta etapa do ensino, o Ensino Médio poderad preparar o
aluno para o exercicio de profissdes técnicas.

() A formagdo profissional e técnica somente deve ocorrer de
forma subsequente, em cursos destinados a quem ja tenha
concluido o Ensino Médio.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,FeV.

(B) V,VeF.

(C) V,FeV.

(D) F,VeF.

(E) V,FeF.

(Magistério - Ambiente e Satde) Professor de Meio Ambiente
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Madrcia é coordenadora pedagodgica em uma escola da rede
estadual de Pernambuco. Na reunido de inicio de ano letivo com
os professores de Ensino Médio, ela pede atengdo especial do
grupo para a motivagdo dos alunos a comparecerem as aulas e
concluirem o curso.

Essa preocupagdo da coordenadora pode ser justificada a partir
da seguinte informagdo:

(A) a questdo do acesso e da permanéncia dos alunos de Ensino
Médio ndo é um problema que necessita da atengdo dos
educadores.

(B) atualmente, praticamente todas as criangas em idade escolar

tém acesso a escola.

atualmente, no Brasil, todos os jovens entre 15 e 17 anos

estdo matriculados em cursos de Ensino Médio.

atualmente, no Brasil, milhGes de jovens com mais de 18 anos

ndo concluiram o Ensino Médio, mas essa realidade ndo

atinge o Nordeste do pais.

atualmente, no Brasil, milhGes de jovens com mais de 18 anos

nao concluiram o Ensino Médio. No Nordeste, apenas 39%

dos adolescentes de 15 a 17 anos estavam matriculados no

Ensino Médio em 2010.

(C

E

(E

15

A UNESCO considera que a educagdo de qualidade, como um

direito fundamental, deve ser, antes de tudo,

1. Relevante;

2. Pertinente; e

3. Equitativa.

Relacione as caracteristicas acima as respectivas defini¢des.

() Compromisso da educagdo com a qualidade social e a
contribuicdo para dirimir as desigualdades historicamente
produzidas, assegurando, assim, o ingresso, a permanéncia e
o sucesso de todos na escola.

( ) Reporta-se a promogdo de aprendizagens significativas do
ponto de vista das exigéncias sociais e de desenvolvimento
pessoal.

( ) Refere-se a possibilidade de atender as necessidades e as
caracteristicas dos estudantes de diversos contextos sociais e
culturais e com diferentes capacidades e interesses.

Assinale a opgdo que indica a relagao correta, de cima para baixo.

(A)3-1-2
(8) 2-1-3
(C)3 2 1
(D) 1-3-2
(E) 1-2-3

16

Jodo Pedro acabou de ingressar no 12 ano do Ensino Médio e
contou ao seu pai que terd aulas de Filosofia e Sociologia durante
o curso. O pai do aluno estranhou, pois ndo cursou essas
disciplinas no Ensino Médio.

Assinale a opgdo que apresenta a explicagdo correta para o fato

apresentado por Jodo Pedro.

(A) De acordo com a legislagdo educacional atual, cada escola
define a sua grade curricular no Ensino Médio.

(B) A oferta das disciplinas Filosofia e Sociologia é obrigatdria
para todas as escolas de Ensino Médio no Brasil.

(C) A oferta das disciplinas Filosofia e Sociologia é facultativa
para todas as escolas de Ensino Médio no Brasil.

(D) A escola de Jodo Pedro resolveu alterar a grade curricular por
iniciativa propria e passou a ofertar as disciplinas Filosofia e
Sociologia.

(E) De acordo com a legislagdo educacional atual, cada escola
deve escolher duas disciplinas extras da area das Ciéncias
Humanas para serem ofertadas no Ensino Médio.

17

No cenario educacional brasileiro da década de 1960, a

pedagogia tecnicista comegou a ganhar forga.

As opgbes a seguir apresentam justificativas para o

fortalecimento dessa tendéncia naquele momento histérico,

a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Enfraguecimento do modelo renovador.

(B) Orientagdo prioritdria dos grupos militares e tecnocratas.

(C) Preparagdo do individuo para se autodirigir em uma
sociedade mutavel.

(D) Difusdo da ideia de educagdo escolar como preparagdo para o
mercado de trabalho.

(E) Valorizagdo da educagdio como fundamental para o
desenvolvimento econdmico.

18

Felipe leciona Histéria para turmas de 72 ano e se programou
para levar seus alunos para realizar uma pesquisa no laboratério
de informatica da escola. Na aula anterior, explicitou para os
alunos os objetivos e combinados da atividade e ressaltou a
diferencga entre a leitura de textos no computador (online) e em
livros/textos impressos.

Assinale a opgdo que melhor explicita esta diferenca.

(A) Na tela do computador, o hipertexto (leitura/escrita ndo
linear) supGe uma leitura sequencial, idéntica a leitura de um
volume impresso, mas com um novo instrumento.

(B) Pesquisando online, os alunos terdo acesso a uma perspectiva
Unica sobre o tema.

(C) Os alunos terdo a oportunidade de trabalhar com uma Unica
linguagem.

(D) O trabalho de pesquisa online segue uma estrutura estatica
de atuacgdo do leitor.

(E) Na tela do computador, o hipertexto (leitura/escrita ndo
linear) supde uma leitura ndo sequencial, uma montagem de
conexdes em rede que permite/exige uma multiplicidade de
recorréncias.

(Magistério - Ambiente e Satde) Professor de Meio Ambiente
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Ao final do 12 bimestre, a professora de matematica Claudia
apresentou a sua coordenadora o seguinte quadro com os
resultados de alguns alunos do 62 ano que lhe preocuparam:

Aluno Resultado no Bimestre
(valor = 10,0)
Arthur 3,0
Carla 4,5
Juliana 3,8
Matheus 2,0
Pedro 2,9

A coordenadora lhe perguntou sobre o processo de avaliagdo
utilizado pela professora e Claudia esclareceu que a avaliagdo do
bimestre consistiu em uma Unica prova sobre todo o contetdo
trabalhado no bimestre.

Sua coordenadora, entdo, pediu que ela repensasse sua pratica
avaliativa.

Podemos considerar que a avaliagdo realizada pela professora
Claudia como

(A) diagnostica.
(B) formativa.
(C) processual.
(D) somativa.

(E) atitudinal.

20

Bruno é aluno do 52 ano e acaba de se mudar do interior de

Pernambuco para Recife com sua familia. Ao ser matriculado em

sua nova escola da rede estadual, a professora esclarece a seus

pais que o aluno provavelmente ndo tera dificuldades de

adaptagdo ao curriculo trabalhado na escola, uma vez que o

trabalho das escolas estd pautado nos Parametros curriculares

para a educacdo basica do estado de Pernambuco.

Considerando o exemplo apresentado, é correto afirmar que o

documento citado foi elaborado

(A) reconhecendo a importancia de que todos os pernambucanos
em idade escolar devam ter acesso a um nucleo basico de
competéncias, habilidades, estratégias de agdo e contetidos
considerados essenciais.

(B) como um recurso para garantir a fragmentagdo do ensino no
estado.

(C) para ser seguido exatamente da mesma forma por todas as
escolas do estado.

(D) para inibir a autonomia docente e uniformizar a pratica nas
escolas.

(E) em divergéncia aos documentos educacionais nacionais.

Conhecimentos Especificos
Meio Ambiente

21

Em Ecologia os conceitos de Bidtipo e Biocenose sdo

inseparaveis.

A esse respeito, leia o fragmento a seguir.

“Um(a) ____ tem dois componentes bdsicos: um orgdnico, o(a)
que o povoa; e o outro, inorgdnico, o(a) _____ que suporta

essa grupamento médio de seres vivos ligados por dependéncia

reciproca e que se mantém reproduzindo-se de maneira

permanente.”

Assinale a opg¢do que completa corretamente as lacunas do

fragmento acima.

(A) Ecossistema — Biocenose — Bi6étopo

(B) Ecossistema — Bidtopo — Biocenose

(C) Bidtipo — Ecossistema — Biocenose

(D) Bidtipo — Biocenose — Ecossistema

(E) Biocenose — Biotipo — Ecossistema

22

Um engenheiro adquiriu uma fazenda plantada somente com
Capim Brachiaria Llanero e adquiriu 320 bois para corte.
No momento, esses bois apresentavam 980 carrapatos.

Sabendo que no terreno ainda existem 1500 sauvas, 750 cupins e
250 gafanhotos, é correto concluir que nessa regido

(A) estdo presentes 17.300 comunidades.

(B) estdo presentes 2 ecossistemas.

(C) estdo presentes 5 comunidades.

(D) estdo presentes 5 populagdes.

(E) estdo presentes 6 populagdes.

(Magistério - Ambiente e Satde) Professor de Meio Ambiente

Tipo 1 — Cor BRANCA — Pagina 6



Secretaria de Estado de Educagdo de Pernambuco - SEEPE

FGV - Projetos

23

A figura a seguir mostra o tamanho da populagdo para paises
desenvolvidos, em desenvolvimento e para todo o mundo, de
1950 a 2100.

12 +
11+
3 18 : Total mundial
i<}
= 8¢t
=) .
b 7 Paises em
W 6 desenvolvimento
£ 5
=]
g 4
& 4 Paises
5 desenvolvidos
1 pmmm—
1 | 1
1950 2000 2050 2100

(Fonte: Miller Jr., G. Tyler. Ciéncia Ambiental)
Com base na analise da figura, analise as afirmativas a seguir.
I. Os paises desenvolvidos ja passaram pela transicdo
populacional.
Il. Os paises em desenvolvimento sdo responsaveis por mais de
85% das pessoas que se espera acrescentar a populagdo
mundial entre 2000 e 2050.

Ill. A populagdo dos paises em desenvolvimento se estabilizard a
partir de 2045.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

24

A Biodiversidade inclui a totalidade de genes, de espécies e de
ecossistemas (biomas) de uma determinada area e fornece uma
medida da diversidade dos organismos no local.

A esse respeito, analise os biomas a seguir.

1. Taiga

2. Desertos

3. Florestas Temperadas

4. Savanas

Assinale a opgdo que apresenta os Biomas em ordem crescente
de biodiversidade.

(A)1-2-3-4
(B) 1-3-2-4
(C)2-1-3-4
(D)2-1-4-3
(E) 2-3-1-4

25

Os graficos a seguir mostram a variagdo mensal da concentragdo
de CO, na atmosfera ao longo dos anos obtida na estagdo de
monitoramento no topo da montanha Mauna Loa, no Havai.

Atmospheric CO, at Mauna Loa Observatory
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Pode-se observar que as emissdes no inverno sdo maiores que no
verao.

Este fato pode ser explicado por

(A) uma menor taxa de desmatamento no inverno.

(B) uma menor queima de combustiveis fésseis no verdo.

(C) uma menor taxa de evapotranspiragdo no verao.

(D) uma maior taxa de fotossintese no inverno.

(E) uma maior dissolugdo do CO, nos oceanos no inverno.

26

O fungo Penicillium Notatum, organismo heterotréfico
responsdvel pela producdo de antibidtico, interfere no
desenvolvimento de algumas bactérias, inibindo seu
metabolismo ou matando-as.

Dessa forma, a relagdo interespecifica entre os fungos e as
bactérias é uma associagdo negativa para as bactérias e
indiferente para os fungos.

O nome dado a esse tipo de relagdo interespecifica é

(A) neutralismo.

(B) antibiose.

(C) cooperagdo.

(D) mutualismo.

(E) simbiose.

(Magistério - Ambiente e Satde) Professor de Meio Ambiente

Tipo 1 — Cor BRANCA — Pagina 7



Secretaria de Estado de Educagdo de Pernambuco - SEEPE

FGV - Projetos

27

Com relagdo ao tema matéria, energia e meio ambiente e ao

processo de transformagdo dos recursos naturais com o uso de

energia, assinale V para a afirmativa verdadeira e F para a falsa.

() Os residuos gerados podem ser reintegrados ao meio
ambiente por meio dos ciclos biogeoquimicos.

( ) A energia sempre se conserva e o rendimento energético é de
cem por cento.

( ) Apenas a massa se conserva.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,VeF.

(B) V,FeF.

(C) F,veV.

(D) V,FeV.

(E) F,FeV.

28

Segundo a Lei n? 6.938/81, a Politica Nacional do Meio Ambiente

tem por objetivo a preservagdo, a melhoria e a recuperagao da

qualidade ambiental propicia a vida, visando assegurar o

desenvolvimento socioecondmico, os interesses da seguranga

nacional e a protecdo da dignidade da vida humana, atendendo

aos seguintes principios:

I. racionalizagdo do uso do solo, do subsolo, da dgua e do ar.

Il. protecdo de dreas ameagadas de degradacdo.

Ill. educagdo ambiental em todos os niveis de ensino, inclusive a
educagdo da comunidade.

Esta correto o que se afirma em

(A) I, apenas.

(B) 1, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) I, 1l ell.

29

A Lei n? 12.187/09, com suas alteragdes, instituiu a Politica

Nacional sobre Mudancga do Clima — PNMC.

A esse respeito, relacione os termos técnicos as respectivas

definigoes.

1. Adaptagdo

2. Impacto

3. Mitigagdo

() Mudangas e substituicGes tecnoldgicas que reduzam o uso de
recursos e as emissées por unidade de produgdo.

( ) Os efeitos da mudanga do clima nos sistemas humanos e
naturais.

() Iniciativas e medidas para reduzir a vulnerabilidade dos
sistemas naturais e humanos frente aos efeitos atuais e
esperados da mudanga do clima .

Assinale a op¢do que indica a relagdo correta, de cima para baixo.

(A) 1-3-2.
(B) 1-2-3.
(C) 2-1-3.
(D)2-3-1
(E) 3-2-1.

30

Uma estacdo de tratamento de aguas residuadrias langa em um
corpo d’dgua uma vazdo de 30 m3/s a uma concentragdo de
solidos, em peso, de 0,002%.

Sabendo que a densidade da agua residuaria é de 1g/cm3,
assinale a opgdo que indica a quantidade de sélidos que sera
descarregada pela estagdo.

(A) 600 kg/dia.

(B) 1.800 kg/dia.

(C) 2.592 kg/dia.

(D) 5.184 kg/dia.

(E) 6.000 kg/dia.

31

Leia o fragmento a seguir.

“O tamanho dos varia em faixas com muitas ordens de
magnitude. Desta forma o controle dos , com didmetros a
partir de 0,1 micron, é diferente do controle dos , que tem
didmetros da ordem de 0,00001 micron”.

Assinale a opg¢do que completa corretamente as lacunas do
fragmento acima.

(A) poluentes aéreos — poluentes gasosos — particulados

(B) poluentes gasosos — particulados - poluentes aéreos

(C) poluentes aéreos — particulados - poluentes gasosos

(D) poluentes do solo — poluentes gasosos — particulados

(E) poluentes do solo — particulados - poluentes aéreos

32

A figura a seguir mostra um interceptor de esgotos prediais em
que o circulo é um pogo de visita (PV).

v

O PV1 recebe da dire¢do B um efluente com vazdo QB de
100 L/min e concentracdo de 200 mg/L e pela dire¢gdo A um
efluente com vazdo QA desconhecida e concentragdo de 100
mg/L.

Sabendo que a concentragdo efluente do PV1 pela diregdo C é de
150 mg/L, assinale a opg¢do que indica a vazdo (QA) de &guas
residudrias que entra no PV1 pela diregdo A.

(A) 25 L/min.

(B) 50 L/min.

(C) 75 L/min.

(D) 100 L/min.

(E) 200 L/min.

33

Um processo de tratamento de adgua utiliza carvao ativado para
remocdo da cor, com uma taxa de reducdo que segue uma reagao
de primeira ordem e possui constante de reagdo k de 0,40 dia ™.
Dados: Ln 1,25=0,22; Ln 5=1,6;In 10=2,3

Nessas condigdes, o tempo para remover 80% da cor sera de

(A) 1,56 dias.

(B) 2,15 dias.

(C) 3,25 dias.

(D) 4,00 dias.

(E) 5,75 dias.
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A Lei n? 9.795/99, que dispde sobre a educa¢do ambiental,
instituiu a Politica Nacional de Educagdo Ambiental. Esse
instrumento legal definiu incumbéncias para alguns atores.

A esse respeito, relacione os atores as respectivas incumbéncias.

1. Poder Publico

2. Meio de comunicagdo de massa

3. Instituicdo educativa

4. Sociedade

() Deve definir politicas publicas que incorporem a dimensdo
ambiental e promovam o engajamento da sociedade na
conservagao, recuperagao e melhoria do meio ambiente.

( ) Deve promover a educagdo ambiental de maneira integrada
aos programas educacionais que desenvolve.

( ) Deve colaborar de maneira ativa e permanente na
disseminagdo de informagdes e praticas educativas sobre
meio ambiente e incorporar a dimensdo ambiental em sua
programacao.

( ) Deve manter atengdo permanente a formagdo de valores,
atitudes e habilidades que propiciem a atuag¢do individual e
coletiva voltada para a prevencgao, a identificagdo e a solugdo
de problemas ambientais.

Assinale a op¢do que indica a relagdo correta, de cima para baixo.

(A) 1-3-2-4.
(B) 1-4-2-3.
(C) 4-2-3-1.
(D) 2-4-3-1.
(E) 4-3-2-1.
35

As estagOes de tratamento de esgoto utilizam processos fisicos,
quimicos e bioldgicos, sendo que esses utilizam micro-
organismos aerobios e anaerdébios.

Assinale a opgdo que apresenta um reator que trata esgotos por
processo bioldgico anaerdbio.

(A) Tanque de lodos ativados.

(B) Fossa séptica.

(C) Reator de filtragdo por membranas.

(D) Lagoa de aeragdo completa.

(E) Biodisco.

36

Um dos componentes do sistema municipal de gestdo de
residuos € a coleta porta a porta.

Nessa etapa, a parcela do lixo que excede o limite de produgdo
fixado pelo Municipio e que deve ser coletada por empresa
particular credenciada na Prefeitura, mediante pagamento, é
denominada lixo

(A) domiciliar.

B) organico.

C) extraordinario.

D) residual.

E) comercial.

(
(
(
(

37

Segundo a NBR 10.004 de 2004 os residuos solidos sao
classificados em perigosos e ndo perigosos, tendo esse a
subclassificagdo de inerte e ndo inerte.

Assinale a opgdo que indica um exemplo de residuo Classe Il B.
(A) Jornal empilhado.

(B) Garrafa de cerveja vazia.

(C) Lenha ndo queimada.

(D) Embalagem de detergente cheia.

(E) Caixas de papeldo vazio.

38

A unidade do sistema de abastecimento de dgua que acrescenta
energia ao fluido a fim de permitir o transporte a pontos mais
altos ou mais distantes é

(A) a captagdo.

(B) arede de distribuigdo.

(C) a estagdo elevatdria.

(D) a adutora.

(E) ocastelod’ agua.

39

Uma industria utiliza anualmente em seu processo produtivo 40
barris de tetracloreto de carbono (CC/,). Apds 0 Uso no processo
de produg¢do, nenhum residuo é incorporado ao produto; uma
vaz3o de 0,05 m>/s com uma concentraco de CC/, de 0,35 mg/L
vai para uma estagdo de tratamento de efluentes; uma parcela de
6.750,12 kg/ano sai em caminhdes para um aterro sanitdrio e o
restante é perdido por meio de emissdes fugitivas.

Sabendo que, no caso CC/,, a densidade é de 1.550 kg/m3 e que
um barril é igual a 0,12 m3, a massa anual de emisséGes fugitivas é
de

(A) 103 kg/ano.

(B) 138 kg/ano.

(C) 207 kg/ano.

(D) 414 kg/ano.

(E) 621 kg/ano.

40

Em projetos ambientais urbanos é importante o conhecimento
do Plano Diretor, que é um instrumento regulamentado pelo
Estatuto da Cidade (Lei Federal n2 10.257/01).

Com relagdo a obrigatoriedade de elaboragdo do Plano Diretor

prevista nesse instrumento legal, analise os itens a seguir.

I. Cidade com 15 mil habitantes.

Il. Cidade integrante de area de especial interesse turistico.

Ill. Cidade incluidas no cadastro nacional de Municipios com
areas suscetiveis a ocorréncia de deslizamentos de grande
impacto.

Estd correto o que se afirma em

(A) I, apenas.

(B) I, apenas.

(C) NI, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) 1, 1lell.
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Os Impactos ambientais podem ser classificados em positivos ou
negativos; diretos ou indiretos; temporarios, permanente ou
ciclicos; de curto, médio ou longo prazo; cumulativo ou sinérgico,
etc.

O impacto sobre os corpos d’agua, causados de forma difusa pela
monocultura com uso de fertilizantes e defensivos agricolas, é
classificado como

(A) temporario.

(B) positivo.

(C) permanente.

(D) sinérgico.

(E) ciclico.

42

A industria do petréleo tem grande preocupagdo com os
acidentes por vazamento, principalmente na etapa de transporte
pelos mares.

A esse respeito, assinale V para a afirmativa verdadeira e F para a

falsa.

( ) Oleos leves, de baixa densidade, sdo mais toxicos a vida
aquatica, principalmente aos micro-organismos, quando
comparados com os de alta densidade.

() Oleos mais pesados causam um efeito fisico de recobrimento
a fauna e flora maior que os 6leos mais leves.

() O querosene é um exemplo de dleo persistente, que se
dissipa mais vagarosamente da superficie do corpo d’agua.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,VeF.

(B) V,FeF.

(C) F,veV.

(D) V,FeV.

(E) F,FeV.

43

Os poluentes aéreos, quando langados diretamente das fontes
para a atmosfera, sdo classificados em primarios e, quando se
formam na atmosfera por meio de reagGes que ocorrem devido a
presenca de certas substancias, sdo classificados em secundarios.
Dentre os itens listados a seguir,

I.  material particulado;

Il. mondxido de carbono (CO);

Ill. oz6nio (O3).

sdo exemplos de poluentes secundarios

(A) somente o item I.

(B) somente o item Ill.

(C) somente ositenslell.

(D) somente os itens Il e lll.

(E) ositens|, Il elll.

44

Os impactos ambientais podem ser classificados em locais,

regionais e globais.

Assinale a op¢do que apresenta um exemplo de impacto

ambiental global.

(A) Aumento do buraco da camada de oz6nio.

(B) Assoreamento do rio e agravamento das cheias.

(C) Ilhas de calor.

(D) Exposicdo ao ruido causado por um equipamento no interior
da fabrica.

(E) Precipitagdo acida sobre o distrito industrial que emitiu So,.

45

Segundo Ignacy Sachs (2002), existem oito dimensdes da
sustentabilidade que devem ser levadas em conta como
estratégia alternativa a ordem econdémica internacional.
Relacione as dimensGes da sustentabilidade aos respectivos
significados.

1. Politica (Nacional)

2. Ecoldgica

3. EconOmica

4. Social

( )Se refere ao alcance de um patamar razodvel de
homogeneidade, com justa distribuicdo de renda, emprego
pleno e igualdade no acesso aos recursos e servigos.

() Relacionada a preservagdo do potencial do capital natural na
sua producdo de recursos renovaveis e a limitagdo do uso dos
recursos ndo renovaveis.

( ) Desenvolvimento intersetorial equilibrado, com capacidade
de modernizagdo continua dos instrumentos de produgdo e
razoavel nivel de autonomia na pesquisa cientifica e
tecnoldgica.

() Democracia definida em termos de apropriagdo universal dos
direitos humanos, desenvolvimento da capacidade do Estado
para implementar o projeto, em parceria com todos os
empreendedores e um nivel razoavel de coesdo social.

Assinale a opgdo que indica a relagdo correta, de cima para baixo.

(A) 1-3-2-4.

(B) 1-4-2-3.
(C) 4-2-3-1.
(D) 2-4-3-1.
(E) 4-3-2-1.
46

Na sociedade moderna, as atividades econbmicas tém sido

desenvolvidas com o uso intensivo de uma ou mais formas de

energia.

A esse respeito, analise as afirmativas a seguir.

I.  Substituicdo de lampada dicroica de LED por ldmpada
fluorescente compacta na iluminagdo residencial.

Il. Uso de coletor solar térmico para aquecimento residencial da
agua.

Ill. Substituigdo de um veiculo com selo CONPET/IMETRO A por
um com selo C no transporte individual.

Sdo exemplos de medidas que aumentam a eficiéncia energética

(A) I, apenas.

(B) 1, apenas.

(C) NI, apenas.

(D) lell, apenas.

(E) lelll, apenas.

47

Na via principal de acesso a um complexo industrial transitam
aproximadamente 30 mil pessoas por ano. Uma analise histérica
dos indices de acidentes nesse local indicou a ocorréncia de
20 acidentes por ano, com uma vitima fatal a cada 50 acidentes.
A esse respeito, o risco individual médio e o risco social ou risco
coletivo médio sdo, respectivamente,

(A) 0,4% e 0,133 morte/ano.

(B) 4% e 1,33 morte/ano.

(C) 0,0040% e 0,0040 morte/ano.

(D) 0,4 x 10° e 0,0000133 morte/ano.

(E) 1,33x 10° e 0,40 morte/ano.
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Uma Estacdo de Tratamento de Agua tem uma vazdo de
25.000 m3/dia e possui um decantador convencional projetado
para uma taxa de aplicagdo superficial (Tes) de 30 m3/(m2.dia).
Sabendo que a altura desse decantador é de 3 m, o tempo de
detengdo do fluido nesse reator é de

(A) 5 horas
(B) 4,8 horas
(C) 3,0 horas
(D) 2,4 horas
(E) 1,25 horas

49

Um perimetro de irrigacdo cuja demanda média é de 2600 L/s
possui uma fonte de abastecimento subterranea que garante
uma vazdo explotavel de 1100L/s e possui de forma
complementar um curso d’agua superficial cujas vazGes médias
mensais afluentes, em um ano critico, sdo:

Més Q(m®/s)
Janeiro 2,8
Fevereiro 3,5
Margo 2,9
Abril 1,3
Maio 1
Junho 1,4
Julho 1,1
Agosto 2,8
Setembro 2,2
Outubro 1,6
Novembro 2,4

Com base nos dados apresentados, assinale a afirmativa correta.

(A) A demanda serd integralmente atendida com a
disponibilidade hidrica do aquifero e do rio sem a construgdo
de um reservatério.

(B) A demanda serda integralmente atendida com a
disponibilidade hidrica do aquifero sem uso da agua do rio.

(C) Serad necessério construir um agude no rio com um volume
minimo de 1,2002 x 10° m®.

(D) Sera necessario construir um agude no rio com um volume
minimo de 2,3140 x 10°m?®.

(E) Sera necessario construir um agude no rio com um volume
minimo de 3,1104 x 10° m’.

50

A figura a seguir, ilustra uma bacia hidrogréfica, na qual as linhas
em negrito representam os divisores topograficos e as estrelas,
os postos pluviométricos. As precipitagdes dos postos sdo:
A=30mm,B=66 mm,C=50mm, D =42 mm e E =64 mm:
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Utilizando o Método de Thiessen, a precipitagdo média sobre a
bacia hipotética da figura é de

(A) 42,3 mm.

(B) 50,4 mm.

(C) 51,5 mm.

(D) 53,7 mm.

(E) 60,2 mm.
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